
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 10 
รายวิชา เทคโนโลยี (การออกแบบและเทคโนโลย)ี  รหัสวิชา ว31171      ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
หน่วยการเรียนรู้ที ่3 เรื่อง การสร้างประโยชน์จากผลงาน                 เวลา 8 ช่ัวโมง 
แผนการเรียนรู้ที่ 10 เรื่อง สิทธิคุ้มครองผลงาน การน าเสนออย่างมืออาชีพ          เวลา 4 ช่ัวโมง 
วันที่สอน วัน ......................ที่ ........ เดือน .................... พ.ศ. 2562      ผู้สอน นายคมกริช  ซ้อนบุญ 
============================================================== 
มาตรฐานการเรียนรู้ท่ี ว.4.1 การออกแบบและเทคโนโลย ี
 
ตัวชี้วัด 
 ประยุกต์ใช้ความรู้และทักษะจากศาสตร์ต่าง ๆ รวมทั้งทรัพยากรในการจัดท าโครงงานเพื่อ
แก้ปัญหาหรือพัฒนางาน 
 
สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 
  การสร้างประโยชน์จากผลงาน เป็นการพัฒนาผลงานทั้งที่เป็นช้ินงาน (ผลิตภัณฑ์) หรือที่เป็น
วิธีการการแก้ปัญหา ศึกษา ค้นคว้า วิจัยและพัฒนา คิดสร้างสรรค์ โดยบูรณาการความรู้วิทยาศาสตร์
ร่วมกับศาสตร์ต่าง ๆ เพื่อให้ผลงานมีมูลค่าเพิ่มข้ึน ค าว่า “มูลค่า” นอกจากจะหมายถึงราคาของ
สิ่งของแล้ว ในการตลาดยังหมายถึงคุณค่าทางจิตใจที่ได้จากการประเมินค่าสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หากผลงานที่
พัฒนาข้ึนนั้นมีความแปลกใหม่ และไม่เคยมีผู้ใจคิดท ามาก่อน ผู้สร้างก็จะได้ผลงานใหม่ที่เรียกว่า
นวัตกรรม ซึ่งเป็นทรัพย์สินทางปัญหาของผู้สร้าง และได้รับการคุ้มครองตามกฎหมาย นอกจากนี้ยัง
สามารถสร้างประโยชน์ด้วยการน าเสนอผลงานต่อสาธารณะเพื่อพัฒนาต่อยอดผลงานในเชิงพาณิชย์ 
หรือเพื่อการประกอบอาชีพในอนาคต 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1. ด้านความรู้ 
   1.1 ประยุกต์ใช้ความรู้และทักษะต่าง ๆ รวมทั้งทรัพยากรเพือ่สร้างหรือพฒันาผลงาน 
 2. ด้านทักษะกระบวนการ 

   2.1 กระบวนการสื่อสาร 
   2.2 ทักษะการคิดวิเคราะห ์
   2.3 ทักษะการคิดเชิงระบบ 



   2.4 ทักษะการคิดสร้างสรรค์ 
   2.5 ทักษะการท างานร่วมกับผู้อื่น 
 

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 3.1 รักชาติ ศาสน์      3.2 ซื่อสัตย์ สุจริต   3.3 มีวินัย รับผิดชอบ 
 3.4 ใฝ่เรียนรู ้ 3.5 อยู่อย่างพอเพียง 3.6 มุ่งมั่นในการท างาน 
 3.7 รักความเป็นไทย 3.8 มีจิตสาธารณะ 
 
สาระการเรยีนรู้ 

สาระการเรยีนรู้แกนกลาง 
1. การท าโครงงาน เป็นการประยุกต์ใช้ความรู้และทักษะจากศาสตร์ต่าง ๆ รวมทั้ง

ทรัพยากรในการสร้างหรือพัฒนาช้ินงานหรือวิธีการ เพื่อแก้ปัญหาหรืออ านวยความสะดวกในการ
ท างาน 

2. การท าโครงงานการออกแบบและเทคโนโลยีสามารถด าเนินการได้โดยเริ่มจากการ
ส ารวจสถานการณ์ปัญหาที่สนใจ เพื่อก าหนดหัวข้อโครงงานแล้วรวบรวมข้อมูลและแนวคิดที่เกี่ยวข้อง
กับปัญหา ออกแบบแนวทางการแก้ปัญหา วางแผน และด าเนินการแก้ปัญหา ทดสอบ ประเมินผล 
ปรับปรุงแก้ไขวิธีการแก้ปัญหาหรือช้ินงานและน าเสนอวิธีการแก้ปัญหา 
 
กิจกรรมการเรียนรู้  วิธีการสอนแบบสอบเสาะแสดงหาความรู้ (Inquiry Method : 5E) 
ชั่วโมงท่ี 1 
ขั้นท่ี 1 กระตุ้นความสนใจ 
 1 ผู้เรียนศึกษาเนื้อหาจากหนังสือเรียนหัวข้อ 3.2 สิทธิและการคุ้มครองผลงาน และ
อภิปรายร่วมกันเกี่ยวกับการให้ความส าคัญในการพัฒนานวัตกรรมและจดทะเบียนทรัพย์สินทาง
ปัญญา ซึ่งในหัวข้อนี้จะยกตัวอย่าง เฉพาะสิทธิบัตร สิทธิบัตรการออกแบบผลิตภัณฑ์ และอนุสิทธิบัตร 
โดยเช่ือมโยงกับค าถามชวนคิดว่า “สิทธิบัตรส าหรับการออกแบบผลิตภัณฑ์ครอบคลุมผลิตภัณฑ์
ชนิดใดบ้าง” 

แนวค าตอบ การออกแบบผลิตภัณฑ์ที่สามารถขอสิทธิบัตรได้ เช่น สลาก สิ่งประดิษฐ์ แผนผัง
ของวงจร รวมทั้งเครื่องหมายการค้าและเครื่องหมายอื่น ๆ สามารถขอสิทธิบัตรได้ โดยยื่นแบบฟอร์ม
ที่กรอกรายละเอียดผลิตภัณฑ์พร้อมแบบร่างหรือรูปถ่ายของผลิตภัณฑ์นั้น ๆสิทธิบัตรการออกแบบ
ผลิตภัณฑ์ครอบคลุมการออกแบบผลิตภัณฑ์ใหม่ทุกชนิด ยกเว้นการออกแบบผลิตภัณฑ์บางชนิด เช่น 
สิ่งของเครื่องใช้ทั่วไป สิ่งผิดศีลธรรมจารีตประเพณี สิ่งที่เป็นภัยต่อความสงบเรียบร้อยของบ้านเมือง 



โดยสามารถศึกษาตัวอย่างค าขอรับสิทธิบัตร/อนุสิทธิบัตร จากการประดิษฐ์/การออกแบบผลิตภัณฑ์
ประเภทกระเป๋า http://www.ipthailand.go.th/images/005/person/new/person-a-_.pdf 
 

ขั้นท่ี 2 ส ารวจค้นหา 
2. ผู้สอนใช้ค าถามชวนคิด นักเรียนคิดว่าสิทธิบัตร อนุสิทธิบัตร และการออกแบบผลิตภัณฑ์มี

ความเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร ให้เหตุผลและอภิปราย เพื่อสรุปความรู้ที่ผู้เรียนได้เรียนรู้ใน
หัวข้อนี้ 

แนวค าตอบ สิ่งที่เหมือนกันระหว่างสิทธิบัตรและอนุสิทธิบัตรคือด้านการคุ้มครองลักษณะ
องค์ประกอบ โครงสร้างหรือกลไกภายในผลิตภัณฑ์ รวมทั้งกรรมวิธีในการผลิต การรักษาหรือปรับปรงุ
คุณภาพของผลิตภัณฑ์ให้ดีข้ึน สิ่งที่ต่างกันคืออนุสิทธิบัตรจะพิจารณาการประดิษฐ์ที่มีการปรับปรุง
แก้ไขผลิตภัณฑ์เพียงเล็กน้อยและมีประโยชน์ใช้สอยมากข้ึน ในขณะที่สิทธิบัตรการออกแบบผลิตภัณฑ์
จะคุ้มครองรูปร่างหรือรูปทรงภายนอกผลิตภัณฑ์ รวมถึงลวดลายหรือสีของผลิตภัณฑ์ รายละเอียด
ศึกษาได้จากเว็บไซต์ https://www.ipthailand.go.th/th/ ความเหมือนและความแตกต่างของ
สิทธิบัตร-อนุสิทธิบัตร-สิทธิบัตรการออกแบบ.html 

3. ผู้เรียนศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับทฤษฎี แนวคิด ตลอดจนแนวทางการสร้างสรรค์ผลงาน
จ านวนมากของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รวมทั้งผลงานที่พระองค์ท่านได้
ทรงจดสิทธิบัตรประเภทต่าง ๆ ไว้ จากนั้นผู้เรียนเลือกผลงานใดผลงานหนึ่งของพระองค์ท่าน แล้ว
ระดมความคิดในกลุ่มว่าจะสามารถพัฒนาต่อยอดผลงานนั้นได้อย่างไร และเพื่อแก้ปัญหาอะไร 
 
ชั่วโมงท่ี 2 
ขั้นท่ี 3 อธิบายความรู้ 
 4. ผู้เรียนศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับทฤษฎี แนวคิด ตลอดจนแนวทางการสร้างสรรค์ผลงาน
จ านวนมากของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รวมทั้งผลงานที่พระองค์ท่านได้
ทรงจดสิทธิบัตรประเภทต่าง ๆ ไว้ จากนั้นผู้เรียนเลือกผลงานใดผลงานหนึ่งของพระองค์ท่าน แล้ว
ระดมความคิดในกลุ่มว่าจะสามารถพัฒนาต่อยอดผลงานนั้นได้อย่างไร และเพื่อแก้ปัญหาอะไร 
 5. ผู้เรียนท ากิจกรรม 3.3 เรื่อง สิทธิและการคุ้มครองผลงาน โดยใหผู้้เรียนวิเคราะหผ์ลงาน
ของตนเองว่าเป็นทรัพยส์ินทางปัญญาหรือไม่ อย่างไร ใหเ้หตุผลและอภิปราย 

แนวค าตอบ ผูส้อนอาจใช้แนวค าตอบในใบกจิกรรม 3.3 
6. ผู้สอนเช่ือมโยงเนื้อหาเข้าสู่การน าเสนอผลงาน โดยใช้ค าถามชวนคิดว่า “เมื่อนักเรียนจะ

เผยแพร่ผลงานของตนเองต้องค านึงถึงอะไรบ้าง” แล้วให้ผู้เรียนอภิปรายร่วมกัน 



แนวค าตอบ ช่ือผลงาน ผู้พัฒนาหรือเจ้าของผลงาน การเตรียมความพร้อมของผู้น าเสนอ
ผลงานข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับผลงาน เช่น ใช้แก้ปัญหาอะไร ท างานอย่างไร ใครคือลูกค้ากลุ่มเป้าหมาย 
ความแตกต่างของกลุ่มลูกค้าแต่ละกลุ่ม วิธีการน าเสนองานที่ดึงดูดความสนใจ และสิ่งจูงใจให้ซื้อ
ผลงาน (ถ้ามี) 
ชั่วโมงท่ี 3 
ขั้นที่ 4 ขยายความเข้าใจ 
 7. ผู้เรียนบางคนอาจเล่าหรือแชร์ประสบการณ์เกี่ยวกับการน าเสนอผลงานระดับภาค 
ระดับชาติหรือระดับนานาชาติ โดยผู้สอนเน้นย้ าถึงระยะเวลาในการน าเสนอว่าแต่ละระดับมีความ
แตกต่างกันอย่างไร และมีความส าคัญอย่างไร ผู้ฟังแต่ละกลุ่มมีข้อจ ากัดเรื่องเวลาอย่างไรบ้าง ผู้เรียน
แต่ละกลุ่มอภิปราย 

ต่อมาผู้เรียนศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับทักษะการน าเสนองานอย่างมืออาชีพ และดูวีดิทัศน์
เกี่ยวกับซีรี่ย์ วีดิทัศน์การสอนวิชาการน าเสนอมีพลังอย่างมืออาชีพ หรือ HIPS (High Impact 
Presentations) https://www.youtube.com/watch?v=BxWxQx5oh9s โดย อาจารย์เกรียงศักด์ิ 
นิรัติพัฒนะศัย และอาจารย์ชัยรัตน์ วงศ์จินดานนท์ จากเดอะโค้ช/TheCoach  

จากนั้นใหผู้้เรียนเตรียมตัวล่วงหน้าส าหรบัคาบต่อไปเพื่อท ากิจกรรม 3.4 เรื่องการน าเสนอ 
ผลงานอย่างมืออาชีพ นักเรียนเลือกศึกษาหัวข้อผลงานของผู้อื่นที่สนใจโดยอ้างอิงข้อมูลเจ้าของ
ผลงานให้ชัดเจน แล้ววิเคราะห์ว่าผลงานนั้นใช้แก้ปัญหาอะไร มีการเพิ่มหรือสร้างมูลค่าอย่างไร มีการ
คุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาอย่างไร จะน าเสนอขายผลงานนั้นได้อย่างไร และจะปรับปรุงการ
น าเสนอได้อย่างไรบ้าง อภิปราย 

แนวค าตอบ ผูส้อนอาจใช้แนวค าตอบในใบกจิกรรม 3.4 
ผู้เรียนแต่ละคนควรฝึกน าเสนอผลงานโดยให้ครอบคลุมทุกประเด็นข้างต้น ภายในเวลาที่

ก าหนด เช่น 3-5 นาที จากนั้นผู้เรียนอภิปรายกับเพื่อน ว่าจะปรับปรุงการน าเสนอของตนเองอย่างไร
บ้าง (ผู้สอนอาจท าใบกิจกรรมให้ผู้เรียนน าเสนอตามประเด็นดังกล่าว) 

8. ผู้ เรียนศึกษาใบความรู้เรื่องการเสนองานในรูปแบบ Pitch (ปฐมสุดา อินทุประภา 
http://www.tistr.or.th/tistrblog/?p=3004) และดูวีดิทัศน์ เรื่อง วิธี Pitch Problem/Solution 
ส าหรับสตาร์ทอัพ (เวอร์ช่ันไทย) https://www.youtube.com/watch?v=KGcwyaQ_ybE โดย
แซม สไตลฮันท์ และบรรยายไทยโดย มิรา มาริสรา 

 
 
 
 



ชั่วโมงท่ี 4 
ขั้นท่ี 5 ตรวจสอบผล 
 9. จากนั้นผู้เรียนท า กิจกรรมท้ายบท ผู้เรียนลงมือปฏิบัติในการสร้างประโยชน์จากผลงาน
ของผู้เรียน โดยใช้ความรู้ที่ได้เรียนมา แล้วน าเสนอผลงาน วิเคราะห์ว่าจะน าเสนออย่างไรภายในเวลา
ที่ก าหนดในประเด็นต่อไปนี้ ผลงานของผู้เรียนช่ืออะไร ใช้แก้ปัญหาอะไร มีการเพิ่มหรือสร้างมูลค่า
อย่างไร มีการคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาอย่างไร จะน าเสนอขายผลงานนั้นได้อย่างไร และจะ
ปรับปรุงการน าเสนอได้อย่างไรบ้าง โดยผู้สอนควรให้ผู้เรียนทุกคนมีโอกาสน าเสนอผลงาน จากนั้น
ผู้เรียนอภิปรายกับเพื่อนว่าจะปรับปรุงการน าเสนอของตนเองอย่างไรบ้าง 

แนวค าตอบ ผู้สอนอาจใช้แนวค าตอบในใบกิจกรรมท้ายบท 
10. ผู้เรียนดูวีดิทัศน์เรื่อง “ห้องเรียนผูป้ระกอบการ: เปิดโลก Startup” ตอนที่ 12 Pitch 

Perfect โดยคุณยอด ชินสุภัคกุล CEO และผู้กอ่ตั้ง Wongnai 
https://www.youtube.com/watch?v=R0_ACWs9Z4o และ 
https://www.bharatgrouponline.com/blogs/pre s entation/11-key-points-of-a-pitching-
presentation-specifically-for-investors.html และใหผู้เ้รียนดูวีดิทัศน์เพิม่เติมเกี่ยวกบัการแข่งขัน
การน าเสนอผลงาน ในงาน Startup Thailand Pitching Challenge 2017 จังหวัดชลบรุี 
(https://www.youtube.com/watch?v=YYwg1oJIBso) 

11. ผู้เรียนท ากิจกรรมท้าทายความคิด โดยใช้สถานการณ์จ าลองในเวทีการน าเสนอผลงาน
เพื่อให้ผู้ฟังตัดสินใจซื้อผลงานของผู้เรียน โดยมีเวลาในการน าเสนอไม่เกิน 5 นาที วิเคราะห์ว่าจะ
น าเสนออย่างไรภายในเวลาที่ก าหนด ในประเด็นต่อไปนี้ กระบวนการพัฒนาผลงาน ผลงานนั้นใช้
แก้ปัญหาอะไร บอกรายละเอียดและประเภทการจดทะเบียนคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญา ผลงาน
ได้รับรางวัลอะไรบ้าง จากเวทีใดจะน าเสนอขายผลงานได้อย่างไร และเมื่อน าเสนอจบแล้ว มีผู้ฟัง
ตัดสินใจซื้อผลงานของผู้เรียนหรือไม่ เพราะเหตุใด รวมทั้งจะปรับปรุงการน าเสนอได้อย่างไรบ้าง 

แนวค าตอบ ผู้สอนอาจใช้แนวค าตอบในใบกิจกรรมท้าทายความคิดผู้สอนและ/หรือผู้เรียน
อาจก าหนดบทบาทสมมุติส าหรับผู้ฟัง เช่น นักประดิษฐ์ นักวิจัย แพทย์  วิศวกร นักวิทยาศาสตร์ 
ศิลปิน ปราชญ์ชาวบ้าน บุคลากรทางการศึกษา นักธุรกิจ นักลงทุน นักการตลาดพนักงานธนาคาร 
(ผู้ให้สินเช่ือ) สื่อมวลชน ฯลฯ โดยผู้ฟังแต่ละอาชีพควรให้เหตุผลในการซื้อหรือไม่ซื้อ 
ผลงานของผู้เรียน 
 12. กิจกรรมเสนอแนะ ผู้สอนอาจจัดกิจกรรมพเิศษหรอืงานโรงเรียนประจ าปเีพื่อเป็นเวทีให้ 
ผู้เรียนน าผลงานมาน าเสนอแก่ผูท้ี่ประกอบอาชีพจริงจากข้อ 11 
 
 



การวัดและประเมินผล 
 

รายการประเมิน วิธีการวัด เครื่องมือท่ีใช้วัด เกณฑ์การประเมินการผ่าน 
ประยุกต์ใช้ความรู้และทักษะจากศาสตร์ต่าง ๆ รวมทั้งทรัพยากรเพื่อสร้างหรือพัฒนาผลงาน 
การวิเคราะห์วิธีการ
สร้างผลประโยชน์จาก
ผลงานโดยการเพิ่ม
มูลค่าหรือสร้างมูลค่า 

ตรวจใบกจิกรรม 
สังเกตพฤติกรรม 

ใบกิจกรรม 3.1 
 
 
 

คะแนน 13-16 หมายถึง ดีมาก 
คะแนน 9-12 หมายถึง ดี 
คะแนน 5-8 หมายถึง พอใช้ 
คะแนน 1-4 หมายถึง ปรบัปรุง 
ผู้เรียนได้ระดับคณุภาพ พอใช้ 
ขึ้นไปถือว่าผ่าน 

การออกแบบแนว
ทางการสร้างประโยชน์
จากผลงาน 

ตรวจใบกจิกรรม 
สังเกตพฤติกรรม 

ใบกิจกรรม 3.2 
 

การวิเคราะหส์ิทธิและ
การคุ้มครองผลงาน 

ตรวจใบกจิกรรม 
สังเกตพฤติกรรม 

ใบกิจกรรม 3.3 

การน าเสนอผลงาน
อย่างมืออาชีพ 

ตรวจใบกจิกรรม 
สังเกตพฤติกรรม 

ใบกิจกรรม 3.4 
ใบกิจกรรมท้าย
บท 

ทักษะการสื่อสาร สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

ผู้เรียนได้ระดับคณุภาพ ดี 
ขึ้นไปถือว่าผา่น 
(ดูเกณฑ์การประเมิน 
ในภาคผนวก) 

ทักษะการคิดวิเคราะห ์ สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

ทักษะการคิดอย่างมี
วิจารณญาณ 

สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

ทักษะการคิดเชิงระบบ สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

ความคิดสร้างสรรค์ สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

ทักษะการท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

สังเกตพฤติกรรม แบบสงัเกต
พฤติกรรม 

 
 
 



การวัดและประเมินผล 

ประเด็นการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 
การวิเคราะห์วิธีการ
สร้างประโยชน์จาก
ผลงานโดยการเพิ่ม
มูลค่าหรือสร้าง
มูลค่า 

วิเคราะห์วิธีการ
สร้างประโยชน์
จากผลงาน ได้
ครบถ้วน
สมบรูณ์ทุก
ประเด็นที่
ก าหนดและ
สามารถสรปุ
วิธีการเพิ่มมลูค่า
หรือสร้างมลูค่า
ให้กับ 

วิเคราะห์วิธีการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานได้
ครบถ้วน
สมบรูณ์ตาม
ประเด็นที่
ก าหนดแต่สรุป
การเพิม่มลูค่า
หรือสร้างมลูค่า
ให้กับผลงานได้
ไม่ชัดเจน 

วิเคราะห์วิธีการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานได้ไม่
ครบตาม
ประเด็นที่
ก าหนด แต่
สามารถสรปุ
วิธีการเพิ่มมลูค่า
หรือสร้างมลูค่า
ให้กับผลงานได้
ชัดเจน 

วิเคราะห์วิธีการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานได้ไม่
ครบตาม
ประเด็นที่
ก าหนด และ
สรปุการเพิ่ม
มูลค่าหรือสร้าง
มูลค่าให้กบั
ผลงานได้ไม่
ชัดเจน 

การออกแบบแนว
ทางการสร้าง
ประโยชนจ์าก
ผลงาน 

ออกแบบ
แนวทางการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานของ
ตนเอง โดย
อธิบายการใช้
ความคิด
สร้างสรรค์ใน
การเพิม่มลูค่า
สร้างมูลค่า
วิเคราะห์ต้นทุน
การผลิต 
จุดคุ้มทุน ช่อง
ทางการจ าหน่าย
และผลตอบแทน
ได้ถูกต้อง 
ครบถ้วน 

ออกแบบ
แนวทางการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานของ
ตนเอง โดย
อธิบายการใช้
ความคิด
สร้างสรรค์ใน
การเพิม่มลูค่า
สร้างมูลค่า
วิเคราะห์ต้นทุน
การผลิต 
จุดคุ้มทุน ช่อง
ทางการจ าหน่าย
และผลตอบแทน
ได้เป็นส่วนใหญ ่

ออกแบบ
แนวทางการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานของ
ตนเอง โดย
อธิบายการใช้
ความคิด
สร้างสรรค์ใน
การเพิม่มลูค่า
สร้างมูลค่า
วิเคราะห์ต้นทุน
การผลิต 
จุดคุ้มทุน ช่อง
ทางการจ าหน่าย
และผลตอบแทน
ได้บางส่วน 

ออกแบบ
แนวทางการ
สร้างประโยชน์
จากผลงานของ
ตนเอง โดย
อธิบายการใช้
ความคิด
สร้างสรรค์ใน
การเพิม่มลูค่า
สร้างมูลค่า
วิเคราะห์ต้นทุน
การผลิต 
จุดคุ้มทุน ช่อง
ทางการจ าหน่าย
และผลตอบแทน
ได้แต่ไม่ชัดเจน 



ประเด็นการ
ประเมิน 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 
วิเคราะหส์ิทธิและ
การคุ้มครองผลงาน 

วิเคราะหส์ิทธิ
ประเภทการ
คุ้มครองผลงาน
ของตนเองและ
อธิบายเหตผุลใน
การคุ้มครอง
ผลงานได้ถูกต้อง
สมบรูณ์ 

วิเคราะหส์ิทธิ
ประเภทการ
คุ้มครองผลงาน
ของตนเองและ
อธิบายเหตผุลใน
การคุ้มครอง
ผลงานได้ถูกต้อง
เป็นส่วนใหญ ่

วิเคราะหส์ิทธิ
ประเภทการ
คุ้มครองผลงาน
ของตนเองได้
ถูกต้อง สมบูรณ์
หรืออธิบาย
เหตผุลในการ
คุ้มครองผลงาน
ได้ถูกต้อง 
สมบรูณ์ 

วิเคราะหส์ิทธิ
ประเภทการ
คุ้มครองผลงาน
ของตนเองและ
อธิบายเหตผุลใน
การคุ้มครอง
ผลงานได้แต่ไม่
ถูกต้อง หรอืไม่
ชัดเจน 

การน าเสนอผลงาน
อย่างมืออาชีพ 

น าเสนอผลงานที่
สนใจโดยอ้างอิง
ข้อมูลเจ้าของ
ผลงานอย่าง
ชัดเจน และ
น าเสนอ
ครบถ้วนสมบูรณ์
ทุกประเด็น 

น าเสนอผลงานที่
สนใจโดยอ้างอิง
ข้อมูลเจ้าของ
ผลงานไม่ชัดเจน 
แต่น าเสนอ
ครบถ้วนสมบูรณ์
ทุกประเด็น 

น าเสนอผลงานที่
สนใจโดยอ้างอิง
ข้อมูลเจ้าของ
ผลงานอย่าง
ชัดเจน แต่
น าเสนอไม่
ครบถ้วนทุก
ประเด ็

น าเสนอผลงาน
ที่สนใจโดย
อ้างอิงข้อมูล
เจ้าของผลงาน
ไม่ชัดเจน และ
น าเสนอไม่ครบ
ทุกประเด็น 

 
เกณฑ์การตัดสินระดับคุณภาพ 
 คะแนน 13-16 คะแนน   หมายถึง  ระดับคุณภาพ  ดีมาก 
 คะแนน 9-12 คะแนน   หมายถึง  ระดับคุณภาพ  ดี 
 คะแนน 5-8 คะแนน   หมายถึง  ระดับคุณภาพ  พอใช้ 
 คะแนน 1-4 คะแนน   หมายถึง  ระดับคุณภาพ  ปรับปรุง 
หมายเหตุ เกณฑ์การวัดและประเมินผลสามารถปรับเปลี่ยนได้ตามความเหมาะสม 
 
 
 
 



สื่อ/แหล่งเรียนรู้ 
 1. สื่อการเรียนรู้ 
  1.1 หนังสือเรียน เทคโนโลยี (การออกแบบและเทคโนโลยี) ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 5 
  1.2 ใบกิจกรรม กิจกรรมที่ 3.3. สิทธิและการคุ้มครองผลงาน 
  1.3 ใบกิจกรรม กิจกรรมที่ 3.4 การน าเสนอผลงานอย่างมืออาชีพ 
   1.4 เว็บไซต์ Google Classroom 
 2. แหล่งการเรียนรู้ 

 2.1 ตัวอย่างโครงงานการออกแบบและเทคโนโลยี/โครงงนาสะเต็มศึกษาทั้งที่เป็นต้นแบบ
และรูปเล่มรายงาน 
 2.2 เว็บไซต์ที่เกี่ยวข้องกับนวัตกรรม ช้ินงาน เช่น กรมทรัพย์สินทางปัญญา กระทรวง
พาณิชย์ ส านักงานนวัตกรรมแห่งชาติ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แนวค าตอบกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 นักเรียนวิเคราะหผ์ลงานของตัวเองว่าเป็นทรัพย์สินทางปัญญาหรอืไม่ อย่างไร ใหเ้หตผุลและ 
อภิปราย 
 

 
 
แนวค าตอบ 

การเพิ่มมูลค่า/การสร้างผลงาน และการใช้ความคิดสร้างสรรค์ปัจจัยที่ท าให้เกิดผลงาน มา
จากความต้องการของผู้บริโภค คือต้องการเก้าอี้ไว้ส าหรับนั่งและสามารถตากผ้าได้ น าไปวางจ าหน่าย
สินค้าในพื้นที่จ ากัด เช่น ร้านค้าบนถนนคนเดิน ห้องพักในหอพัก และยังสะดวกในการจัดเก็บ สามารถ
พับได้ เป็นการใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการต่อยอดผลิตภัณฑ์เดิมได้แก่เก้าอี้ไม้ การเปลี่ยนแปลง
สภาพแวดล้อมซึ่งมีพื้นที่ใช้สอยจ ากัด และต้องการสิ่งที่อ านวยความสะดวกมากข้ึนการสร้างมูลค่าเพิ่ม
โดยใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการพัฒนาผลิตภัณฑ์ และจากการใช้วัตถุดิบที่เป็นวัสดุท้องถ่ิน หาได้ง่าย 
คุณภาพดี ราคาไม่แพง การสร้างมูลค่าโดยการปรับเปลี่ยนรูปลักษณ์ผลิตภัณฑ์ แสดงให้เห็นถึงการ
ประยุกต์ความรู้เรื่องวัสดุ สมบัติของไม้ การวัด การค านวณพื้นที่ รูปร่างและรูปทรงเก้าอี้ การร่างแบบ
เก้าอี้พับส าหรับนั่งและแขวนสิ่งของเครื่องใช้ 

กิจกรรม 3.3 สิทธิและการคุ้มครองผลงาน 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ทรัพย์สินทางปัญญา ผลงาน hanged chair จัดเป็นผลงานการประดิษฐ์ทีเ่ป็นทรัพยส์ินทาง
ปัญญาของผูส้ร้าง สามารถจดทะเบียนอนุสทิธิบัตรได้ เนื่องจากเป็นลกัษณะการประดิษฐ์คิดค้น แสดง
ถึงการใช้ความคิดสร้างสรรค์ และมีประโยชน์ใช้สอยมากขึ้น หากได้รับการพฒันาต่อยอดให้ใช้
เทคโนโลยีที่มรีะดับการพฒันาในระดับทีสู่งข้ึนและผลิตในเชิงอุตสาหกรรมได้อาจจดทะเบียนสทิธิบัตร
การประดิษฐ์ได้ แต่อย่างไรก็ตาม ผูส้ร้างต้องเลือกจดทะเบียนอย่างใดอย่างหนึง่ ไม่สามารถจด
ทะเบียนสิทธิบัตรและอนสุิทธิบัตรพร้อมกันได ้



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 นักเรียนเลือกศึกษาหัวข้อผลงานของผู้อื่นที่สนใจโดยอ้างอิงข้อมูลเจ้าของผลงานให้ชัดเจน
แล้ววิเคราะห์ว่าจะน าเสนออย่างไรภายในเวลาที่ก าหนด ในประเด็นต่อไปนี้ ผลงานนั้นช่ืออะไรใช้
แก้ปัญหาอะไร มีการเพิ่มหรือสร้างมูลค่าอย่างไร มีการคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาอย่างไรจะ
น าเสนอขายผลงานได้อย่างไร และจะปรับปรุงการน าเสนอได้อย่างไรบ้าง อภิปราย 

 
 เจ้าของผลงานช่ือ นพ. ไพโรจน์ เครือกาญจนา กลุ่มงานเวชศาสตร์ฉุกเฉิน โรงพยาบาลราชวิถี
น าเสนอโดย มณฑา ไก่หริัญ ส านักงานนวัตกรรมแห่งชาติ 

 
 

กิจกรรม 3.4 การน าเสนอผลงานอย่างมืออาชีพ 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แนวค าตอบ 
1. ผลงานใช้แก้ปัญหาอะไร ใช้ในการปฐมพยาบาลเบื้องต้น มีประสิทธิภาพสูงส าหรับผู้ป่วย

กระดูกแขนและขาหัก โดยสามารถลดความเจ็บปวดซ้ าของผู้ป่วยจากการเปลี่ยนอุปกรณ์ท าให้ลดการ
เกิดภาวะแทรกซ้อนหลังการเปลี่ยนได้ 

2. เกี่ยวข้องกับใครบ้าง แพทย์ พยาบาล ผู้ป่วยกระดูกหัก ญาติ และผู้ประสบเหตุ 
3. จะขายผลงานนั้นได้อย่างไร ประยุกต์ใช้ความคิดสร้างสรรค์ ร่วมกับส่วนประสมทาง

การตลาด 4P ประกอบด้วย 
ผลิตภัณฑ์ เฝือกกระดาษราชวิถี ท าจากกระดาษฝูกที่ท ากล่องบรรจุภัณฑ์ซึ่งหาได้ง่าย และ

สามารถพัฒนาให้มีความแข็งแรงเพียงพอที่จะรองรับแขนหรือขาที่มีกระดูกหักได้เฝือกกระดาษราชวิถี 
1 ชุด จะประกอบด้วยเฝือก 2 ช้ิน คือ เฝือกแขน และเฝือกขา ซึ่งออกแบบให้สามารถปรับรูปร่างตาม
สรีระของผู้ป่วย และรองรับกับลักษณะการบาดเจ็บที่อาจเกิดข้ึนได้ทั้งหมด ใช้งานได้ง่าย น้ าหนักเบา 
และไม่รบกวนเครื่องฉายรังสี ใช้งานได้ครั้งเดียวแล้วทิ้ง ง่ายต่อการก าจัด และผ่านการเคลือบด้วยสาร
ป้องกันน้ าซึ่งเป็นสารที่ไม่เป็นอันตรายต่อสิ่งแวดล้อมเพื่อป้องกันของเหลวที่สร้างความเสียหายแก่
กระดาษลูกฟูก 

ราคา เฝือกกระดาษราชวิถี ราคาเพียงชุดละ 29 บาท ซึ่งมีราคาถูกเมื่อเทียบกับเฝือกช่ัวคราว
อื่น ๆ เช่น เฝือกลมมีราคา 20,000 บาทต่อชุด และเฝือกไม้ราคา 200 บาทต่อชุด 

ช่องทางจ าหน่าย เฝือกกระดาษราชวิถีอาจจ าหน่ายในโรงพยาบาลต่าง ๆ ทั่วประเทศ และ
ร้านขายอุปกรณ์ทางการแพทย ์

การส่งเสรมิการขาย อาจจะมีการส่งตัวอย่างเฝือกกระดาษราชวิถีให้ทดลองใช้ก่อนเพื่อเป็น
การกระตุ้นใหเ้ห็นถึงคุณประโยชน์ในการใช้งาน เช่น การสาธิตวิธีการใช้เพื่อเป็นการกระตุ้นความ
ต้องการซื้อ มีการจัดโปรโมช่ันลดราคาเมื่อสั่งซื้อในปริมาณมากปัจจุบัน เฝือกกระดาษราชวิถีได้ผ่าน
การทดสอบและประเมินประสิทธิภาพแล้วในโรงพยาบาลต่าง ๆ ทั่วประเทศ ซึ่งถือว่าเฝือกกระดาษ
ราชวิถีเป็นนวัตกรรมทางการแพทย์ทีส่ามารถสร้างประโยชน์ทางสงัคมในการช่วยลดความเจบ็ปวด
ของผู้ป่วยฉุกเฉินจากกระดกูแขนขาหักได้เป็นอย่างดี นอกจากนี้ยังสามารถช่วยลดการน าเข้าอุปกรณ์
ทางการแพทย์จากต่างประเทศซึง่มีราคาแพงกว่าได้อีกด้วย 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เว็บไซต์การจัดการเรียนรู้ 
รายวิชาเทคโนโลยี (การออกแบบและเทคโนโลยี) 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียนช านาญสามัคคีวิทยา 

Google Classroom 
 



 
 

 

 

ค าชี้แจง การมีส่วนร่วมในการท างาน แบ่งเป็น 4 ระดับ ดังนี้  
ระดับคะแนน 4 หมายถึง สมาชิกมากกว่าร้อยละ 79 มีส่วนร่วมในการท างานตามบทบาทหน้าที่ 
ระดับคะแนน 3 หมายถึง สมาชิกมากกว่าร้อยละ 60-79 มีส่วนร่วมในการท างานตามบทบาทหน้าที่ 
ระดับคะแนน 2 หมายถึง สมาชิกมากกว่าร้อยละ 40-59 มีส่วนร่วมในการท างานตามบทบาทหน้าที่ 
ระดับคะแนน 1 หมายถึง สมาชิกน้อยกว่าร้อยละ 40 มีส่วนร่วมในการท างานตามบทบาทหน้าที่ 
 

กลุ่มท่ี 
การมีส่วนร่วมในการท างาน 

4 3 2 1 

     

     
     

     

     
     

     

     

     
     

     

     
     

     

     

 

สถานภาพของผู้ประเมิน [  ] ตนเอง [  ] เพื่อน [  ] คร ู

 

เกณการประเมนิ  คะแนน 4 หมายถึง ระดับคุณภาพ ดีมาก 

   คะแนน 3 หมายถึง ระดับคุณภาพ ดี 
   คะแนน 2 หมายถึง ระดับคุณภาพ พอใช้ 

   คะแนน 1 หมายถึง ระดับคุณภาพ ปรับปรงุ 

แบบสังเกตุพฤติกรรมการท างานเป็นกลุ่ม 



 

 

 

ค าชี้แจง การเลอืกวิธีการสร้างช้ินงานเพื่อแกป้ัญหาหรือสนองความต้องการจากสถานการณ์ที่ก าหนด 
แบ่งเป็น 4 ระดับ ดังนี้  
ระดับคะแนน 4 หมายถึง เลือกวิธีการแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการสอดคลอ้งกบัปญัหาหรือความ

ต้องการ โดยค านึงถึงทรัพยากรและข้อจ ากัดที่อยู่อย่างเหมาะสม 

ระดับคะแนน 3 หมายถึง เลือกวิธีการแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการสอดคลอ้งกบัปญัหาหรือความ
ต้องการได้ โดยพิจารณาทรัพยากรและข้อจ ากัดทีม่ีอยู่อย่างเหมาะสม 

ระดับคะแนน 2 หมายถึง เลือกวิธีการแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการสอดคลอ้งกบัปญัหาหรือความ
ต้องการได้ โดยไม่ได้พิจารณาทรพัยากรและข้อจ ากัดที่มี 

ระดับคะแนน 1 หมายถึง เลือกวิธีการแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการไมส่อดคลอ้งกบัปญัหาหรือ
ความต้องการ 

 

กลุ่มท่ี 

การเลือกวิธีการสร้างชิ้นงาน 

เพ่ือแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการ 

4 3 2 1 

     

     

     

     
     

     

     

     
     

 

สถานภาพของผู้ประเมิน [  ] ตนเอง [  ] เพื่อน [  ] พ่อแม่/ผู้ปกครอง [  ] คร ู

 

เกณการประเมนิ  คะแนน 4 หมายถึง ระดับคุณภาพ ดีมาก 

   คะแนน 3 หมายถึง ระดับคุณภาพ ดี 
   คะแนน 2 หมายถึง ระดับคุณภาพ พอใช้ 

   คะแนน 1 หมายถึง ระดับคุณภาพ ปรับปรงุ 

แบบมาตรประมาณค่าการตรวจผลงานการเลือกวิธีสร้างชิ้นงาน 



 
 
 

ช่ือ-สกุล ....................................................................................เลขที่...............ห้อง................ .... 
ค าชี้แจง ให้ท าเครื่องหมาย  ลงในช่อง  ให้ตรงกบัพฤตกิรรมนักเรียน 

  

         ปฏิบัติ ไม่ปฏิบัต ิ
 1. เลือกเครื่องมือเหมาะสมกับลักษณะและประเภทของงาน          
 2. ใช้เครื่องมืออย่างถูกวิธี              
 3. ใช้เครื่องมืออย่างปลอดภัย             
 4. ท าความสะอาดเครือ่งมอืหลังการใช้งาน            
 5. จัดเก็บเครื่องมือที่ถูกวิธีหลงัการใช้งาน            
 
 
สถานภาพของผู้ประเมิน [  ] ตนเอง [  ] เพื่อน [  ] พ่อแม่/ผู้ปกครอง [  ] คร ู

 

เกณการประเมนิ  แสดงพฤติกรรม 5    ด้าน หมายถึง ดีมาก 

   แสดงพฤติกรรม 3-4 ด้าน หมายถึง ด ี
   แสดงพฤติกรรม 1-2 ด้าน หมายถึง พอใช้ 
   แสดงพฤติกรรม 0    ด้าน หมายถึง ปรับปรุง 
 
สรุปผลการประเมิน  ผ่าน      มีพฤติกรรม 3-5 ด้าน 

    ไม่ผ่าน   มีพฤติกรรม 0-2 ด้าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบสังเกตพฤติกรรมการใช้เครื่องมือในการสร้างชิ้นงาน 



 
 

ค าชี้แจง : ให้ผูส้อนสงัเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน  
 แล้วขีด  ลงในช่อง ที่ตรงกับระดับคะแนน 

ล าดับ 
ท่ี 

ชื่อ-
สกุล 
ของ
ผู้รับ
การ 

ประเมิน 

ความมีวินัย 
ความมีน้ าใจ

เอ้ือเฟ้ือ 
เสียสละ 

การรับฟัง
ความคิดเห็น 

การแสดง
ความคิดเห็น 

การตรงต่อ
เวลา รวม 

20 
คะแนน 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

                                                               ลงช่ือ...............................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยา่งสม่ าเสมอ ให้  4  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให้  3  คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให้  2  คะแนน 
    ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให้  1  คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

18 - 20 ดีมาก 
14 - 17 ดี 
10 - 13 พอใช้ 

ต่ ากว่า 10 ปรับปรงุ 
 

แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานรายบคุคล 

 



 
 

 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์

ด้าน 
รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 
4 3 2 1 

1. รกัชาติ ศาสน์
กษัตริย์ 

1.1 ยืนตรงเม่ือไดย้ินเพลงชาติ ร้องเพลงชาติได ้และอธิบายความหมาย
ของเพลงชาต ิ

    

1.2 ปฏิบตัิตนตามสิทธแิละหน้าที่ของนักเรียน     

1.3 ใหค้วามร่วมมือ ร่วมใจ ในการท างานกับสมาชิกในชั้นเรียน     

1.4 เข้าร่วมกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี ปรองดอง และเป็นประโยชน์
ต่อโรงเรียนและชุมชน 

    

1.5 เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏบิัตตินตามหลักของ
ศาสนา   

    

1.6 เข้าร่วมกิจกรรมที่เก่ียวกับสถาบันพระมหากษตัริยต์ามท่ีโรงเรียน
และชุมชนจัดขึ้น   

    

2. ซื่อสัตย์ สุจริต 2.1 ใหข้้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง     

2.2 ปฏิบตัิในสิ่งทีถู่กต้อง ละอาย และเกรงกลัวท่ีจะท าความผดิ ท าตาม
สัญญาที่ตนให้ไว้กับเพื่อน พ่อแม่หรือผู้ปกครอง และครู 

    

2.3 ปฏิบตัิต่อผู้อ่ืนด้วยความซ่ือตรง     

3. มีวินัย
รับผิดชอบ 

3.1 ปฏิบตัิตามข้อตกลง กฎเกณฑ ์ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัวและ
โรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบตัิกิจกรรมต่าง ๆ ใน
ชีวิตประจ าวัน 

    

4. ใฝ่เรียนรู ้ 4.1 แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรู้ต่าง ๆ     

4.2 มีการจดบันทึกความรู้อย่างเป็นระบบ     

4.3 สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตุผล     

5. อยู่อย่าง
พอเพียง 

5.1 ใช้ทรัพย์สินของตนเอง เช่น สิง่ของ เคร่ืองใช ้ฯลฯ อย่างประหยัด
คุ้มค่า และเก็บรักษาดูแลอย่างด ีและใช้เวลาอยา่งเหมาะสม 

    

5.2 ใช้ทรัพยากรของส่วนรวมอย่างประหยัด คุ้มค่า และเก็บรักษาดแูล
อย่างด ี

    

5.3 ปฏิบตัิตนและตัดสินใจด้วยความรอบคอบ มีเหตผุล     

แบบประเมินคุณลกัษณะอนัพึงประสงค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่องที่
ตรงกบัระดบัคะแนน 

 



                                                                        ลงช่ือ........................................ผูป้ระเมิน 
                                                                            ............../.................../............... 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยา่งสม่ าเสมอ ให้ 4 คะแนน  
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให้ 1 คะแนน 

 
 
 

 

5.4 ไม่เอาเปรียบผู้อ่ืน และไม่ท าใหผู้้อ่ืนเดือดร้อน พร้อมให้อภัยเม่ือผู้อ่ืน
กระท าผิดพลาด  

    

5.5 วางแผนการเรียน การท างานและการใช้ชีวติประจ าวันบนพืน้ฐาน 
ของความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร 

    

5.6 รู้เทา่ทันการเปลีย่นแปลง ทางสงัคม และสภาพแวดล้อม ยอมรับ 
และปรับตัว อยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมีความสุข 

    

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์

ด้าน 
รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 
4 3 2 1 

6. มุ่งม่ันในการ
ท างาน 

6.1 มีความตัง้ใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

6.2 มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อท างานส าเร็จ     

7. รกัความเป็น
ไทย 

7.1 มีจติส านึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย     

7.2 เห็นคุณคา่และปฏิบตัิตนตามวัฒนธรรมไทย     

8. มีจิตสาธารณะ 8.1 รู้จักช่วยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูท างาน     
8.2 อาสาท างาน ช่วยคิด ช่วยท า และแบง่ปันสิง่ของให้ผู้อ่ืน     

8.3 รู้จักดูแล รักษาทรัพย์สินและสิ่งแวดล้อมของห้องเรียน โรงเรียน 
ชุมชน 

    

8.4 เข้าร่วมกิจกรรมเพื่อสงัคมและสาธารณประโยชน์ของโรงเรียน     

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
91 - 108 ดีมาก 
73 - 90 ดี 
54 - 72 พอใช้ 

ต่ ากว่า 54 ปรับปรงุ 
 



บันทึกความคิดเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้/ผู้ท่ีได้รับมอบหมาย 
..................................................................................................................... ...........................................
............................................................................................................................. ...................................
................................................................................................................................................................  
 
       ลงช่ือ ……………………………………. 
               (นางสาวอภันตรี  ฉลอง) 
        .........../........................./.......... 
    
บันทึกความคิดเห็นของรองผู้อ านวยการ กลุ่มบริหารงานวิชาการ/ผู้ท่ีได้รับมอบหมาย 
............................................................................................................................. ...................................
................................................................................................................................................ ................
................................................................................................................... ............................................. 
 
       ลงช่ือ ................................................ 

     (นางสาวอภันตรี  ฉลอง) 
                .........../......................../............. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ 
รายวิชา เทคโนโลยี (การออกแบบและเทคโนโลย)ี   รหสัวิชา ว31171          ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4 
แผนการเรียนรู้ที่ 10 เรื่อง สิทธิคุ้มครองผลงาน การน าเสนออย่างมืออาชีพ          เวลา 4 ช่ัวโมง 
============================================================== 

 
ส่วนท่ี 1 ผลการใช้แผนการจัดการเรยีนรู ้
1. เนื้อหาสาระทีส่อน 

     ครบถ้วนตามแผน     ไม่ครบถ้วนตามแผนเพราะ .................................................................. 
 
2. การใช้แผนการจัดการเรียนรู ้

การใช้แผนการ 
จัดการเรียนรู ้

ระดับความเหมาะสม 

มากท่ีสุด 
(5) 

มาก 
 (4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย  
(2) 

น้อยท่ีสุด 
(1) 

ตัวช้ีวัด/ผลการเรียนรู ้      
สาระการเรียนรู ้      
บรรยากาศห้องเรียน      
กิจกรรมการเรียนรู ้      
เครื่องมือ/อปุกรณ์      
สื่อการเรียนรู ้      
ระยะเวลาที่ใช้      
การวัดและประเมินผล      

รวม      
สรุป  ระดับดี     ระดับปานกลาง     ระดับปรบัปรุง 

หมายเหตุ 32 คะแนน ขึ้นไป ระดบัด,ี 20-31 คะแนน ระดับปานกลาง, 19 คะแนนลงมา ระดับปรับปรุง 

 
 
 
 
 
 



ส่วนท่ี 2 ผลการเรยีนรูข้องนักเรียน 

จ านวนนักเรียนที่เข้าชั้นเรียน 
ระดับผลการเรยีนรู้ (คิดเป็นร้อยละ) 

ดีมาก ดี ปานกลาง ปรับปรุง รวม 
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4/1      
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4/3      
ช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 4/5      

 
ส่วนท่ี 3 ประเด็นปัญหา 
3.1 ปัญหา และอปุสรรคที่เกิดข้ึนในระหว่างการจัดการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ................................... 
............................................................................................... ................................................................. 
3.2 แนวทางการแก้ปญัหา
............................................................................................................................. ................................... 
..................................................................................................................................... ........................... 
 

              ลงช่ือ…………………………….ผูส้อน 
(นายคมกริช  ซ้อนบญุ) 

……./……………..………../………… 
 

 
 
 


